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Donnerftag, 23, Juni.

t Berausbegahlung: balbiibrlidy 4 fI., vierteljihelid 2 fl.; durhH bie TPoil im Srofibergogtwn,
Ginrlidungsgebiibr: de gefpaltene Petitseile ober deren Raum 5 fr.

Briefe und Selder frei. -

Grvedition: Karl-Friedridyé=Strafte Nr. 14, wofelbit audy bie Anyeigen in Gmpfang gemommen werben,

Zelegramme.

T Maing, 24 Juni, Mras. Die Anfunjt des Grof- |
berzogs erjolgt heute Nadymittag um 3 Uhr. Der K dnig j
von Preufen trifit um 9 Ubr Abends ein. Al8dbann findet viorie; (0ot Al s e el

v REW ST 4 e ety e baar. Die Sejelljdhaft Fouftituivt fich mit ecinem Sapital von

die beveits angefagte Sevenade bder veveimigten ufitforps
ftatt. Beide Souverdne ubernacdhten im Grofh. Palais.
RNady der Feier in Worms finbet bas Diner wieder im hiefi-
gen Grogh. Sclof ftatt.

T Oannover, 23. Suni. Bei der Borftellung der Geifts
licheit hob der Kdnig Hervor, daf, obwolhl er peridnlich
auf bie Un ion grofen Werth lege und die Annabme berjel=
bem, Jall8 eine devartige Ueberzeugung fich Baln breche , thn
jebr erfrenen wiirde, ev beunod) febem Bwang auj Hralicem
Gebiet entjdyieden abhold fei, und defhalb audy die bigherigen
tirdhlichen Cinvihtungen Hannovers jovgfaltig gejchont Habe.

T Prag, 23. Junt. Der Kaifer ift Heute Bormittag
i Thevejienftadt angefommen; der Kaifer rurde an
allen Haltjtationen von ben Begirts-, ven Gemeindevertre-
tungen und jonjtigen Behdrben, jowie der jahlveid) erfdhiene-
nen Bevdlterung mit Jubel empfangen.

T Prag, 23, Juni, Abends, Die wahrend ves Aufent:
balts bes Kaifers in hiefiger Stadt veranlafte Begegnung ves
ReichStanglers v. Beujt mit den HH. Pallady wnd Rie-
ger bat feine BVerhandlung mit venjelben jum Swed gelabt,
und ift dies von bem Hrn. v. Beujt bet dem Beginn der Be-
jpredyung bejonbers hervorgehoben worden, indem berfelbe
ausbridlichy exfldrte, daf er ju Verhandlungen feine Mijfion
babe. Die Untervedbung blieb jomit auf einen auffirenden
Austaujd) ber beiderfeitigen Anjidyten bejdhrantt.

T iten, 23. Juni. Dad Herrenhaus nahm in jeiner
heutigen Sibung ohne Debatte 14 Gejegentwiivie in ber
gafjung des Unterfaufes am, tavunter den diterreichijeh-
englijhen Sehiffjahrtdvertrag, ven Gejehentwuri, betreffend
ben Anjdhlup ver Tyvolergemeinde Jungholy an das bayrijde
Solljyjtem, die Steuererhdhungen fliv 1868, und den Nady-
tragdtrebit fiiv 1867.

1 Wien, 23, Juni, Abends. Die ,N. Fr. Prefje” mel-
vet au$ Belgrad, dbag bie HH. Rijtic, €zernobaray und
Blagnavac fiir die Jerbijdhe Regentjdhaft n Ausfidt genom-
men jeien. Dic fraugdfijdhe Regicrung, fiigt das Blatt hingu,
wiinjche, daf die Bormunbdidaft durdy Petrovic, Gravitto-
vid) und den Préijiventen des Ober-Appellationsdgerichtshofs
gefithrt werbe.

1 Wien, 24 Juni. Jn der heutigen Sigung des AL -
geordbnetenhaujes evtlrvte der Winifterprajident
auf bie Sturm’jche Interpellation wegen der Kundgebungen
bert Bifdhofe, dbie Megierung werbe den Fonfejjionellen Ge-
fepen ungejdymalerte Achtung und Geltung verjdaffen. Der
Reidydrath vertagt jich jobanun bi¢ jum 1 September.

1 Floreny, 24 Juni. Der Senat begann die Dis-
fufjion bes Mabljtener-Gejepes. Die ,Nazione” meldet, das
Uebereinfommen wegen Tabafsverpadtung mit bem
Wiener Hinfern Haber, Schnapp unb JFoubert und dem
Diveltor bes italienijchen Credit mobilier, Hrn. Balbaino,
jei geftern unterzeichuet worben. Die Operationsbafis fet
folgende: Die Gefelljdyaft gabhlt bem Staat einen jabhriidhen,
peviobifdh su erhdbenden Padytzins, beginnend mit einer bem
Reinertrag aus bem Tabat pro 1868 gleidhen Summe. Dep

Otaat nimmt an grdfern Jahresbenefizien in einem 3u feinen
Gunjten wadijerden: BVevhiltnif Theil. Die Gefelljdaft
jbieft dem Staat 180 Millionen Gold, ablbar in 6 Mo-
natdquoten, vor und fauft die Tabafvorrithe bes Staates

50 Millionen, weldhes nady Beditrfnif vermehrt werben fann.
Sie wird exmadytigt, Obligationen im Betrag der dem Staat
3u jablenden Summe ausjugeben. Heute wird der Finany:
minijer ber Kammer die Kouvention mit ciner Darlegung
der Finanglage vorlegen.

T Rondom, 24, Juni. Jn ber geftrigen Unterhaus-
jitung beantragte Lord Cldyo dieWnterfudhung unzuveiden-
ver HeeveSetnrichtungen gumal in Betveff ver Nefervearmee.
®eneral Peel urgivte die Bevmelhrung der Rejerve Angefichts
ber allgemeinen Riiftungen. Sir 3 Padington, der Kriegs-
minijter, erflarte bie Konjeription nady prenfichem Syftem
it unguldfig und vertheivigte vie eingeleitete Hoevesorganijaz
tion, worauf ber Antrag suriicfgesogen wurke.

Dentihland.

Raclsrube, 24, Juni. Se, Groph. Hobeit ber Pring
Wilhelm veist heute Abend nad) Mannbeim und gebenft von
da morgen frith fidh nach Worms zu begeben, um in Vertves
tung Seiner Konigl. Hobeit ves Grofhersogs der jeierlichen
Enthitliung des Luther-Denfmals anawwobnen. - Y ber Be-
gleitung ves Pringen befinden fich der Generallicutenant und
Genevaladjutant Frhr. v. Reubronn, dev Prdfivent ves evang.
Obertivdienvaths , Staatsvath Dr. Nitflin, der Divebtor Lef=
ling, Legatiousrath v, Ungern:Sternberg, Fhigeladjutant
Hauptmann Deimling, und ver Adjutant des Grofh. Divi-
fionsfommande’s, Hauptmann v. Friedeburg.

Rarlsrube, 24. Juni, Wie wir vernehmen, ift der Pri-
Jivent bed Hanveldminijteriums, Hr. v. Dujdh, Heute in das

Bad Tevasp im €ngadin 3u dretwddientlichem NAufenthalt

verreist.

Maing, 22. Juni. Die grofh. Heffijde (25,) Di-
vifion hlt ihre Herbitiibungen in gany gleidher Weije ab,
wie bie Divifionen der novbbeutjchen BiinbeSavmee, iiber
weldie bdbuvd)y Kdnigl. Kabinetsorbre vom 9. #&ebr., wonady
mir Divifiond= und nicdht Kovpsiibungen ftattfinden jollen,
Beftimmungen getrofien waven. Tie Hefjijee Divifion wird
au biejem Rwedt Unfang September bei Davmitadt fongen=
fict und hat am 19. deffelben Monats ihren leisten Mand-
bertag.

Wremen, 22, Juni. Die yenerbrunjt, die 8 Stunbden
lang gewiithet bat, ijt bewdltigt. Sie entftand durd) Biehen
bon Baumwpll-Proben.  Die arg bedrohte Stephansfirdye
ift teop nodymaligen Feuerfangens gevettet wovden. Die
Packhaufer Vet Fivmen Frite, Bows, Oetling Solu, weldhe
Baunwolle wid betradytliche Tabaksvorrithe enthielten, find
gevftbet.  Das Feuer ward den entfernteften Borjtadbthianjern
gugeebt. Der Schaben wirh auf 1Ys ML Thiv. taict.
Alle grdfeven Afjctuvangen find betheiligt. (Vrgl. Bremen,
Berm, Ndyr.)

Hamburg, 23, Juni. Nadj eimem Kopenhagener Tele:
gramm der ,Hamb. Radyr.“ ift audh D dnemart dem rujji-
\hen Boridylag, betr. die Abjchajiung der Erplojions:
gejdoffe, beigetveten.

Grieftrigergebithr eingefdloffen, 4 fi. 6 fr, w. 2 fl. 3.

Kiel, 23. Juni. Die Wiedereinberufung der entlafjenen
Mannjdyaften bcr&[urteu}'hnnm:unb‘IBerftbtniiion,
1=:th der beurlaubten Mannfdiaften deg Seebataillons uitd
ber Seeartillevie ift auf a. §. Befehl nuumehr erjolgt.
Werlin, 22. Juui. Der ,Hamb, Korr fdreibt: ,Die
Bevabrebuigen uber den Anjdluf bamburgifder Ge-
biet3theile an den Jollvereinn unb iiber bie biefige Rollabferti=
gung haben bdie Suftimmung ves betreffenden Ausjduijes
ved Bollbunbesraths gefurtden und werben obe 3weifel auch
vom Sollbunbdesrathe felbit genehmigt werden.  Rur Ausfirhs
Tung ves Eefﬁim_bcr Cinvidtungen wird dann eine Lollzugs-
lommijjion eingejelt werben, bejtebend wovausficdhtlich aus
’E}plegly_tcn Preugens, Bayerns und ©adjjens, und darf deren
Eintreffen in den nadjten Wodyen entgegengejehen werden.
Der :}1111‘:1;1}111[; ver hamburgijdyen Sebietstheile wird aber dav:
nad) jedenfall$ nidt jdon gleidhaeitig mit dem Mectlenburgs
und Lubeds bejhafit werden Fanuen, der in allernadhfter Beit
bevorftehen bitvfte,” '

* Berlin, 23, Suni. Die von verfdiedenen Blattern ge-
ueldete Nachricht, wonad) die von bem General Moltle qe-
haltene RNeichstagdvede Jnterpellationen von Seiten jweier
Stabinette bet der Hiefigen Regierung veranlaft Habe, yird von
untervidyteter Seite al8 erfunden Degeichnet.

¢ BVerlin, 23. Juni. Bur Untérzeicdhmung de8 Poit-
vertrags gwijden dem Norddeutidien Bund unbd den Nie-
verlanbden treten bie beiberfeitigen Bevollmddytigten, welde
oen VertragSentonef veveinbart baben, nidyt wieder ujam-
men.  Diefe Untergeichnung erfolgt im diplomatijdhen Wege.
— Wie verlautet, wird ber Kriegdminifter v. Roon Se.
Maj. ben Kinig nur auf der Reije durd) Hannover begleiten.
$Hr. v. Roon Tehrt morgen ans Hannover nady Berlin guviict,
— Das iu einem Theil ver Prejje umlaufende Geriicht, der
Minifter ded Junern, Graf 3u CGulenburg, fei dagu aus-
evjehen, an Stelle ded aum Herbit in ben Nubeltand treten-
ben ‘iﬁirl‘[ Geh. Raths Dr. Gidmann das Oberprifidimm
ver Proving Preufen ju {ibernehmen, wird und als villig
grundlod begeichnet. — Yuf ber Kanigl Werft in Dangi
joll demnddhft der Neubau eines veueridhiffes und der Gilatt-
dect=Storvefte , Aviadbne” begonnen werbden.

Oefterreichifche Monarddie.

1T Wiien, 22, Juni. @8 ift jdhon erwabnt worben, baf
bie djtevveichijche Regierung ,Anlaf gehabt” habe, bie G-
Harung abgugeben, daf fie die awijden den Glicdern bes
Deutidyen Bunbes begriindet gewefene Auslieferungs-
prlidyt nidht al8 fitr fidh nod) biudend evadbten fnne. G3
mag bingugefgt werben, daf jener AnlaB durd) die ausdriict-
lidge Anjrage einer beutjhen Regierung gegeben war, baf
aber weber die Anfrage nod bie Antwort auf beftimmte Gr=
eignifje ober PerfdnlichFeiten Bezug genomumen bat,

~ AWien, 23, Juni. Die bereits telegraphijd) ermibhnte Er-
tarung bed Fitvjten Alerander Ra rageorgienid (autet
worilidy:

Bofpeg, 20, Juni, Seit der WMorbihat in Toptidider sivfuliven
jorholibrend in bden  Bffentliden Bidttern Radyrichten , weldye bie bes
Jagte @rdueltbat mit meiner Pevjon unb Fumilie in Berbinbung
bringen. Jd) evachte e8 wunter meiner Wilrbe, foldje gewiffenlofe Bes
jdulbigungen ausfiilylicy gu wiberlegen, aber aws Adytung vor: ber
bffentlidien Meinmung, bie man blard) folbe umwiitbige Berfeumbungen

* @ine Seatrprobe.
(Shluf aus Nr. 145,)

o fdwanden bie Jabre babin. Die gwei Mleinen Mibden toudfen
gu DBlilbenben Jungfrauen beran und verliefen ibre &ltere Scwefter,
cine math ber anderm. Der Sobn trat an bie Spibe bed grofen Haus
fes Bellew , umb fein BVater jog fid gany von bem Gefchifte auf eine
Befigung uriid, bie er vor furzem angefauft und Rofamunde jum
@efdenfe gemadyt batte. Hier verbracdhite ber alte Mann jeine nod
fibrigen Tage , Bier flarb er, 9 Jabre nad) Leonbard’s Abreife mad)
Jnbien. Jest twar Rojamunbde allein, gany allein. Sie filhvte ein
jtilled, ecinfames feben, bad nur infoferm ene emberung nady bem
Eobe bed Baters erlilt, al8 jebl bie amfopfernde Pflege, bdie fie bemijel:
ben mit umermilblidher Bartlidleit gewidbmet Gatte', ‘aufbrte und fie
mehr Beit fand filr bie Armen und Kvoanfen, jowie filv anbere eble
Bejdiftigungen unb Pilidgten. Die Lady bes Herrenboujed war ein
Gngel fiir alle Unwifjesden unb Leibenben im Dorfe, und die Eridei
mung ber hoben, cblen Geftalt mit bem fdwebenven Gang, der Wikrde
in jeber Bewegung und bem bleiden Gefidht, bas jo fanft, jo gebanfen-
voll unbd belitmmert qusfab, war cin Signal ber Hilfe und ded Troftes
fiir mandes leibenbe Herg jowobl in bem Dorfe als in bem gangen
Nmfreife thres Wobnjigses. :

@6 war ein Tog im Januar, ciner jener felienen Tage, wic fie
mandmal in der WMitte bes Winderé vorfommen, unb die unsd wunbers
bare Dinge vom Frithling beridyfen, ber gwar nod in weiter Fene i,
ber aber fider wieberfebren wich. &8 war Abend und bie Sonne neigte
fig sum Untergeben.. Grofe purpurne Wolfen bingen am Horijont
unb fleinere Theilden bavon waren itber benm gangen Himmel aus-
gefivent. Die weite Lanbjdaft jdien ju jittern in bem Sedeine bes
ambrafarbigen Lidtes, bad vom Wejten her fich bariiber ausbreitete.
Die Blitterlojen Aejie ber Bliume zeidmeten fidh in faft jbwarger Fiir-
bung an bem goldenen origont ab, wibrend bdie Wildden von bun:
Pefn, bidjten Tavnen ibre gesunbeten Maflen vou Schatten dem fival-

|

lenben Himmel entgegenjesten und nidits von bem &lang, mit bem bie
Grbe diberfluther war, in #hr gebeimnifvolies Duntel atfrnchmen woll:
ten. @ingefdlofien jwijdhem bden fieilen Bergen und weiten Striden
tilben Woorlanves lag ber Rarf mit beni Herrenhaug, bas Nojamunbe
Bellew bawolnte. Der gritne Rajenn neighe fidy. fanft abjvdcts nady bem
dfuffe, der burch die Befijung fiop, wnd jenfeits evhoben iy Wilber,
weldie aus ber Cuifermng wie Purpur fdimmerten. Gtivas niber
war ecin Eujtwildden voit Hohen, jlufenartigen ‘Pinien, beran ftrenen
leife Tamjdten wic bad Gemuvmel forner Wogen und eipig gebeimnifp:
Soll gu fiitfternt fdjienen. Diejes Whldbdhen war durdy ein jalt unjidte
bares Gebege von dem reizenden Garten geteennt, der wmmnittefbar uns
ter ben Feujtern ded Jimmers lag, wo bie Hervin gewbhulich zu fipen
Pilegte. 2 diejem Fenfer fland Heute eine hoke, jdlante Frauengejtalt,
in grouem, faltenveidjem Rleide. Sie war nidpt mehe jung, aber mod
dmmer  flbn und lieblid angujdauen, und ibr Wge batte viel Bex:
wanbied mit ber flaven, milben Hetferfeir bed Winterabends.  Sie hatte
bie wéafen Hinde leicht ineinanber gefaltet und blidte finuend, benfend
une triomend, mady ber: jheidendben Somne im fernen Teften.

Koaum 50 Meilen von biejem tubigen, fiillen Thale Breitet fih das
Teer qué und fjeine Wogen bredyen fidh fiiirmif an bem DHajen, in
bem bie Sdiffe aus allen Theilen ber TWelt cinfabren, wm Hunbderte
vort” Menfden heimzubringen, ! Wer mbdie Bebaupten, baf biefe
LWelt elenbd fei, ba cin eingiger Tag fo viel Wonne in fidy bergen fanm,
roie in bem cinen Worte Tiegt: , Deimbehr” ?

o cben lanbet cin Sdifi und vie Paffagiere orémgen fid auf bod
‘Berbed. Cinige berfelben fivengen ihr Auge an, wm irgend ¢in be-
freunbeted Gefidt witer ber am 1fer Barrenben Menge ju erfpifens
tieber anbere, bie gu jebr an ein Wanberleben gerwdynt find, wum nody
piel Freube iber bas Wieberfehen empfinben 3u tonnen, jaben gébnend,
faft gleidbgiltig mmber. @in ober ywei Paffagiere fiehen abjeits; ihre
Blide, objhon auf duferen Gegenfiiinben Gajtend, find nach inmen ge=

wenbet, unb unfer bev jdheinbar rubigen Hupenjeite bewegen fidh tiefe,
fiefe Gcbanfen, die Niemand evratben fann , Riemanh fennt als Gott.

Die hody aufgeriditete Geftalt eines Mannes ftebt ein wenig entfeant
vort bem itbrigen Pafjagicren. Gr fdeint gang verjunfen in baé An-
jdauen bed pradyivelien Connenuntergangs am Hovizont jeines Baters
Tartbes und bev: teisten Mdlfdien, bdie fber ciner englifden Lanbjdyaft
idweben. Der Wind jagt ibm bie jdibargen Haare — filberne Streis
fen zichen fich fdon buvdh, obgleidy e nod) jung it — in's Gefidyt
und o8 jdenit ibm wobl ju tbun, ben Belannten Haudy auf feinen
Wangen gut fpilwen, benn ¢r ift ein Theil ber Primath, bie cr fo lange
verloven unb bic er mun wicher gefunben Bat, Rebn Jabre ift er eint
grember in jrembem Rande gewejen, aber jeit febrt er Deim!

Unfer Reifender war fo in Gedanfen vertieft, baf cim anberer Pafs
jagier ibn yweimal anvedete, c¢he er ihn birte, Dann aber wanbte ex
fih mit freunbdlidem Ladelnr um unb fagte:

w30, e8 ijt ein lieblider Wbenb Jum Lanben )

»Darf idy fragen”, jagte ber Anbere, ber frin' Gefibrie auf ber Tans
gen Reije gewejen war, ,ob Sie bixelt Heimgehen 2*

»Jein, i Dabe fein ,Dabeim* in @ngland, obgleidy ¢8 meine Deis
math ift.”

»S0 lafien Sie und gujammen in éinem Gafthof abfteigen.”

»Deglicdy Dant, aber idh reife unmittelar nadybem wiv gelanbet finbd
weiter;*  Bei: biejen Worten fab v feinen Reifegefiibrien mit feltiaim
ftrablenbem Ladeln an, indef fcin Vlid fic) wnmwilitiiclidy nady bet une
texgehenben Sonne wanibte, beven golbene Strablen fidy in den Wellen
bed Weered Ividerjpregelten.  In weiter Feone Tonnte o Berge, Hiigel
unb gelber exfennen, vieleidht erjpdbte fein Yuge fogar bie nebelartigen
Umriffe bes Berges, inter bem bas Havinbaus lag, vom wo aus in bies
fem Augenblid Rofamunbe bie Tepten Strablen ber Sonme binter ben Pis
wien verfdywinben fab.

Abermald ntigle fid bie Sonne Jum Untergong, obermals fland
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abfidhtlidy trrefiibren midite, Filble ih mid verpflihtet, midy und meine
Familie gegen alle bevartigen Nadridhten biemit difentlid) unb auf bad
entidiebenfte ju vermabrem, unb beseidine bieielben ald nidytmwiirbige
Berleumbungen, bie von einer Sdar befannter Solblinge {oftematiidy
audgeftrent werben, mur um meine Terfon unbd Familie vor ber ferbi-
jden Mation umb dem gejammten gebildeten Guropa ausd gewijjer Ab=
fidit auf bie unwiirbigfte Weije ju fompromittiven. Getroft, baf bie
unbeflecdiliche dffentlihe Meinung bie befagien Perleumber jelbjt und |
gesiemend vidptert iwerbe , erfldre idh, ba® id) gegen bie leidytfinnige
Berbreitung obiger Nadyridhten eventuell ben aefeslidhen Schug in An-
jurudy 3u mehmen gendthigt fein werde. — Fiieft A, Karageors
gievid.

Die M. Fr. Prejie’ meint, der Fivjt wiirde gut baran
thun, wenn er eine entlajtende Grilarung bajiic geben wilrde,
wie e fonume, daf gerabe feine beiden Schwager Wladen und
Sima Nenadbovidy und deven Vetter Svetozar eine Hauptrolle
bei bem Attentat gejpielt Haben. Wie Fitvit Alexander, pro-
teftivt ber ferbiide Emigrant Jovanovid in Reujap gegen
bent Bormwurf der Mitjhuld an der Verjchodrung.

Prag, 22. Juni. (N. Fr. Pr.) Se. Maj. ber Raifer
wirebe heute Abend im diberfiillten deutjden Lanbdestheater
mit enbdlofem Jubel empfangen. Hidyftverjelbe veist mor:
gen frith nady Plojdhfomwip, Baren Beu ft ijt mit em Wbend-
jug nad) TWien abgereidt; ver Minifterprafivent Firjt
AnerSpery begibt jich mevgen frith mit dem Sdnellyug
babin. — Jm Stern=Thievgarten wurden geftern Deutjde
von Gzechen mit Steimwiivfen vertrieben.

Prag, 22. Juni, (N. Fr. Pr.) Gejtern um 12 Uhr Mit-
tags, bald nad) Beendigung des Feftaugs, 3og cin Pobel-
haufe gegen bdie in der Ferdinandsjtrape, weldye der Bug
yaffirt hatte, gelegene TWahnung ves Profefjors Kid vom Po-
Iptechnifum.  Der Hauje bejtand wobl ausd 600 Perjouen,
voran Mitglicder ves Arvbeitervereing ,Oul” nnd cyedyifche
Gtudenten. An Huudert aus dem Haufen drangen itber vie
Trepype, drei brachen in die Wohnung ein, viffen die deutjcye
(jewarg-votl-golbene) Fahne, weldye neben ciner {dhwarg=gelben
angebradyt war, herab und warfen jie auf die Strajge, we fie
servifjen und ihjultivt wucde. Aehuliche Sgenen Hatte vevjelbe
sRobelhaufe vorher in der Objt= und in ber Nifolandevgafje
aufgefithrt.  BVor dem Cavelinumgebiuve (Univerfitat) wur=
ben bic anwefenden bentichen Stubenten von den Giechen in:
fultivt, angeblid) weil jene die Ausliejerung der afavemijdhen
Fabhne verlangt Hatten, was thatiddilich gar nidyt beabfidytigt
war. Mittags 3og ein Haufe ciechijher Studenten gur Ma-
vienjaule am Altjtadter Ring, fang dort einen altjlavijden
Ghoral und bradyte Slavas aus auf die am 21. Juni 1621
Hingeridyteten. — Cin gejtern am Bijigherg abgehaltenes
Czedpen=Meeting wurbe wegen verfajjungswibdriger Re-
pen aufgeldst.  Dev befannte Dr. Ruvolf Fiejt Thuen-Tayis
pritfibicte dem Weeting. Am Weifen Berg hatten die Ce-
dhen eine ,ftille” Trauerfeier arvangirt.

Frir. v. Beujt, vom Kaifer telegrapbifch Hieherberufen,
ift mit bem Heutigen Liener Friihug bier angefommen und
fubr in einem Hofwagen, weldher ibu auf bem Babhnhoj ev-
wartete, jogleid) in bie Hofburg anj dem Hravjdin.

Rtalicn.

* om, 21. Juni, Man verfidert, Suare habe ein
©dyreiben an den Papijt geridtet, mworin er ben Brud) dev
viplomatijdhen Begiehungen gwifdhen der papjtlichen HRegie-
rung und Veexifo bedauere und fidy erbiete , eimen Nunzius
ves hl. Stubles, fowie meue Bijhdfe u empjangen, um bie
Freiheit vev fatholijdhen Kivdye anguertenmen.

* om, 22, Juni. Das franzdfijde Transportjchifi , Lar”
ift gejtern vor Givita-BVecdta angefommen. &3 foll 8O
Pferde und 75 WMann bes Ueberjdufjes, welder dev nady der Hei-
math guviidgetehrten Brigade angehdrt, cinjdhiffen. €in an:
beres Transportihifi, vie ,Sentinclle”, ijt gleihfalls vor
Givita:Becdyia angefommen. — Dev Hevzog von Parma
ift abgeveist, aber er wird ju jeirer Bermdhlung wieder nad
HRom uviidfommen. — Ju dem diefen Wovgen abgehaltenen
fonjifjtovium haben die Kardindle, weldye vom Papijt we=
gen Bevdffentlichung der Bulle der Einberujung bes allgemei-
nen Kongils juRath gegogen worden warven, eine juftimmenbe
Antwort gegeben.

Der Papft hat ven Kardinal v. Reifad) zum Sip von
=¥_—_i——_———___—n§
Rofamunde am Fenfter und blidte nad bem gerdtheten Wbenbhimmel.
Wber biesmal war fie nidyt allein. Eine hobe, Irdftige Danndgeftalt,
mit gebriuntem Leint, Tlehnte neben thr. Beiber Hinbe ruhien in:
eimanber und mit faft vertlivtem Blid jahen fie nady dem fermen fes
ften, wo Leonbard Mof jehn Jabre jugebradt und vem Wwo tr heute
auriidgefebrt ift. Ueberlajjen wic dic Beiden ungeftbrt unb unbeloujdyt
ihrem @lid, auf bes fie fid ein Unvedt evwarben burdy bie Feuers
probe ber Entjagung, bev Ausbauer und Lrewe.

* ggnbom, 20, Juni, Mit ber Uuffiibrung bdes ,Jjracl von
Ggupten”  JloB geftern bas grope Hanbelfeft. MNidt weniger
benn 23,101 Perfomen wobnten bem Ricfenfongert bei, bdad burd)
@rofartigheit unb Feinbeit ber Durdfilbrung den Wej fias vom WMontag
nod) weit -dibertraf.

» ©isvaeli, der mebe als irgend ¢in Sterblidier burdy den verfior=
benen Jobm Leed im ,Punih® Carritivt worben war, bat die Pen:
fion, weldye ber Wittwe befjelben ju Gute fam, nun audy feinen vers
waisten fKinbern uerfammt.

— Aus Jerufalem iwird beridhtet, baf bie Reftaurationsarbeis
ten am ber Rirdie bes heil. Grabed ibrer Bollenbung entgegengeben.
Die Kuppel war wicber Hergeftellt unbd ibre Bebedung mit Blei [don
faft vollenbet. Demnddit foll bie Deforation 'beg Jnmern begonnen
werbent, Der griedijd-tatholijde Patriard von Untiodyien, Alexanbria
unb Serujolem war am 2. Juni in [ehterer Stabt angefommen unbd
hatte unter Affifieny des gefammien griedijdhen Klerus ein feierlides
Hodamt jelebrivt. An bemijelben Tage Batie ber: Pater Bicariug ber
Srangisfaner jur Feier Dber exften fommunion bed Kaiferl. Pringen
von Franfreidy ju Dethlehem ein befenbdered Hodamt gebalten mit Ge=
beten fiir bem RKaifer, bie Raiferin und bem Pringen. Abends warb
auf ber Terrafie bes Framzistancrtiofiers ein Feuerwer! abgebrannt.

, BADISCHE
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Sabina exnanat, der duvd) bem Tod ded Karbinald Wnbrea
frei geworben ift.
EHranfreid.

* Parid, 23. Juni. Wie bic France” melbete, wird dev
faifer heute Abend in Parié anfommen und morgen bei
einer Sigung des Miniftervaths den Borfip fithren. Morgen
um 3 Whr witrbe ev dann nad) dem Xager von Ghalons ab-
geben. 8 heift, daf ber Kaifer jid) nad jeinem Bejud) ind
Yager nad) Plombieres begeben wirb.

Das , Journ. bes Deb.” berichtet itber die exfte dffents
lidhe Verjammlung, die, jeitdem das neue Berjamm:
[ungsgefets promulgict ijt, abgebalten worden ift. &te fand
in etnem hiefigen Balllofal, Salle Pilodo, jtatt, unb ter Ge-
genjtand ber allgemeinen Bejprechung jollte dex LSooperativ:
untervidt” jein. Das Publifum war nidt fiberzahlveid) evs
jbienen, faum die Halfte ded Saaled war pefest. Die An-
wefenven gehdrten beinabe jammtlidy ber arbeitenben Klajje
an, und betheiligten fidy in fehr jadygemdper TWeije an ben
Berhandblungen. Durdgdngig gab fid eine grofe Abneigung
gegent jebe Cinmijdung dev Regierung in Privatunternel=
men fund, ,T8a8 wiv von der Regievung verfangen — vief
einer der Jebuer unter dem lauten Beifall der Verjammiung
aus — ijt Dag, wad Diogenes von Alerander tem Grofen
verlangte, al8 er ju diefem jagte: ,&eh mir aus der Sonne.”
— Den Borfis fithrete ein Hr. Arijtive Wavtin ; auperdem
war e Polizeifommifidr, wie 8 das Eejep vorjdreibt, an=
wejend, fand jedody nidyt den geringjten Grund gum Einjchrei-
ten. Die Haltung der BVerfammlung war eine jo rubige, daf
ber Vorjigende andy nidyt einmal Anlaf Hatte, von der Schelle
Gebraudy ju maden.

Aus Marotfo vernimmt ber ,Moniteur”, daf Sultan
Sivi-Mobamed am 16. b. Wi, mit 5000 Mann nady Rabat
gegaugen ijt, um die widerjpenjtigen Stamme im NMorden u
yiihtigen. Gr Bat vor jeinem Abgang jeinem Leibarjt, dem
Sramgofen Thevenin, ein Grundjtid ur Grridtung eines
avabijdhen ©pitals gejdentt. Der Stand der Saaten in
Marotto ift ausnehmend befriedigend. — Rente T0.75, Grebd.
mob. 307.50, ital. Anl. 54.90.

Portugal.

* @ifjabon, 22. Juni. Die Pairsfammer bt fid)
al8 bober Gerichtshof fonftituivt, um itbev ven Grajen von
Panide das Urtheil ju fallen. €& geht dad Geriicht, bev
neue Vertrag fiir die Sitv=-Cijenbahu jei ratifizivt worben.

Niederlande,

$aag, 22. Juni. Die Iweite Kammer hat heute
einjtinumig die Bubdgets fitr Surinam und Curagao angeiom:
men. iorgen wird der Abg. Cafjenbroot die NRegicrung
wegen des Grldjdyens ver Judertontratte intevpelliven.

Grofibritannien.

Qonbdon, 22. Juni. Unter dem Vorfip des Lord-Mayor
hat beute im Rathhaus eine ftiemijdhe Berjammliung jtatt:
gefunben. Weber bie Redner, weldye fit v Gladjtone, nod) die-
jenigen, welde gegen ihn bad Wort ergriffen, tonnten fid
ebdr veridajien. Dev Lord-Wayor legte den Borfis nieber.

Das Unterhaus hat den Bevidyt bed Komitee’s itber bie
ivijdhe Reformbill angenommen.

Griechenland.

Athen, 19. Juni. Gejiern Abend fand eine grofe
Demonijtration ber fretifjdhen Flidtlinge vor
vem $otel bes firglichy w Athen angefommenen amerifa:
nijdyen Winifterrefidenten ftatt; e wurde vou benjelben
eine Deputation an ihn abgejehictt.

Ucberlandpoit.

* Alegandria, 23. Juni. General Rapier bat fich mit
jeinem Genevaljtab, ben Sdhnen des Theovors unb einer foms-
paguie Genie von Abefjinien fommend, vorgejtern Abend nad)
Gngland eingejdifit. — Die Kdnigin der Comorop:
Snjeln, nabe beit WViadagascar, hat fich gejtern einge)difit,
um nady ‘Paris 3u gebhen.

Umerifa.

Wafbington, 22. Juni. (NReuter’s Office.) Dev Se-
nat und das Neprajentantenhaus nahmen wiederholt die Se-
jegooriage itber ie Bulaffung von Arta njas gum Kongref
an, troggdem ber Prixfivent fein Segenveto einlegte. Die Bor=
lage wird dadburd) Gefjep.

Riverpool, 22, Juni. Nadyridten, weldhe aus KRings-
t o vom 26. Mai hier eingetroffen find, bejtatigen dbie tie-
berlage SGalnave’® in Hayti Derjelbe ift vom Silden
ver Sufel abgefdhnitten und befindet fih mit ber gevingen
Rahl jeiner Anbanger in Fort Bigoton.

Nio de Janeiro, 9. Juni. Aus ber Thronvede, mit
weldyer der Kaijer von Brafilien Heute die neue Seffion ev-
dffnet hat und veven Hauptpuntte jchon furz enwdbhut worben
find, theilen viv nod) Folgendes mit:

Der Krieg, gu weldem undé ber Prifibent von Paraguay ge=
ywungen Bat, ift nody midt 3u Gube. Den Grfolgen, welde id Jonen
am Sdlup ber vorigen Sipungsperiobe anfiinbigen fonnte, fann id
bicsmal ¢ben o glorreiche und widitine bingufilgen. Die Gefedite von
Yotreiro, Ovelho und Tayi, bie Ubwehr bes Ueberfalles von Tuyuid,
bie Forcirung ber Flubpaifage von Humaita, bie Wegnahme bes Forts
Glablecimients’ unb bie Nicverlage berjenigen Feinbe, weldye unfere
Pangeridifie entern wollten, ber Ungrifi unb bie Wegnabme von Eu-
rupaiti, jowie cines grofenr Theiles ber feimblidhen Augenwerfe —
bieje Rejultate beftitigen bie Tapferfeit unferer Streitfrdfte u affer
unb ju Zanbe, chenfo wie bie unjerer Verbiinbeten, unb verheipen
cinen naben unb ebrenvollen Anusdgang biejes Rrieges. I freuwe mid,
abermals anerfemen ju milfien, bag bie Megierung in ibren Bes
milbungen fiix bie Pertheibigung ber vom Prifibenten von Paraguay
beleibigten RNationalehre von allen Brafilianern unterfiiipt - worben ift,
unb bin itbersengt, baf biefe Untexfiiigung von Geiten bed gamjen

rita Gat auf's meue ber Brafilianijden, prientalijdien unb argentini:

fdhen Regierung ibre freunblidhe Bermittlung jur Wieberherfiellung

bes Fricvens mit Paraguay angtboten, So banfbar bdie brafilianijde
Regierung audy bafitr ift unb fidh in biejer Begichung in Ucbereine
fiimmumg mit ben alliivten Republifen weif, fo bat fie body erflart,
baf biefelben Grilnbe, weldhe bie Annabhme ber fdon cinmal gngebes
tenen Bermittlung verhinberten, aud biedmal nod vorwaltefen, burd)
bie lebten Siege fogar nody verfidrtt worben find, umbd bafi fie alfe
nidit amberd ald frilber hanbeln finne.

Der Kaifer ift jomit nidyt gewillt, von dem Sriege gegen
Paraguay jo bald abaujtehen, und e§ wird nody viel Geld unbd,
yad jdlimmer, viel wnniges Blutvergiegen Foften, che in bad
obere Stromgebiet bed La Plata die Rube uriitehrt.

Welde Stellung bie Regierung ur Stlavenfrage eins
genommen hat, (@Bt jich aus vev furzen Andeutung der Hhron-
vede, daf Dieje Frage dev Gegenjtand cifriger Berathungen
gewefen jei unbd der Yegislatur jeiner Reit ein diejelbe betvef-
fenber Gejesroridlag sugehen werde, nidyt mit Beftimmitbeit
jchlieen. Dad Berjpredjen ift jdhon mehrmald gemadht, aber
nod) nicyt eviillt worben ; doch find die freifinnigen njichten
und Bejtrebungen ded Kaifers genugjam befannt, unbd wenn
¢8 an ibm allein lage, fo wiirde die Stlaverei woll jdyon in
allmaliger Aujldjung begrifien fein.

Die Friedensverbandlungen in MNifolsburg.
$Hieritber enthilt das jo eben ausgegebene b, Hejt ded im
grofen preufiichen Generaljtad abgefafgten TWertd fiber ben
, Felogug von 1866“ authentijhe und intercfjante Mitthei-
lungen. @inem Auszug der ,Tef.- 3tg.”  entnehmen wir
baritber Folgendes:

(s nach ber Scladht von Kdniggrip ber faifer vom Defterreid
bem Kaifer Napoleon Benegien abgetveten unb befjen Bermitilung an=
gerufen batte, - madyte Japoleon bicvon bem fbnig Wilbelm mittelft
eined Telegramme Angeige, bad in ber Nadht vom 4, gum 5, Juli im
Hauptquartier ju Horip eintraf. Sowoll bie Fricbensliche bes Kinigs
als bie Rildfidt auj die Lage, welde burdy bie Mittheilungen iiber
bie eingetretene meue Phaje im Toniteur” vom 4. Abends gejdaffen
wurte, veranlafiten jum Gingehen auf bdie Vermitthmg im Pringip ;
¢8 fjollte bie Berftindigung mit Stalien gejudht, bie Operationen aber
nidt unterbrochen werben. Eotoehl in Suftruttionen filv ben preufis
jden Gefanbten in Paris, ald in einem eigenblindbigen, burdy ben
Pringen Jreuf an ben Kaifer gefanbten Sdreiben de§ Kbiuigs wurbe
bicd Ponftativt unb jugleidy bavauf bingewicfen, ,baf bie militlrijde
Cituation nidt erfoube, einen Waffenitillftand ohne Bilrgidhaften fitr
ben eventuellen Inbalt cines FHinjtigen Friebens 3u jdliegen, Was
biefent felbft betvaf, fo forberten Dbie beutfden Jntereffen eine
Gutwidlung auf Grund unb im Sinn bev nationalen Jbee,
beren volle unb veime Entfaltung im alten Bunbde bauptiidlidh burd
bert Drud verbinbert war, welden ein in wejentliden Theilen fremb-
attiger febrper, wie Oefterreid) , audiiben mufte. Das preupifde
Jnteveife erheijdie eine Konfoliditung unb Rudftigung Preu-
fend innerhalb jeiner natiicliden Madtiphlive in Norbbentid:
{and, b. b eine unmittelbare unb reale Berbinbung awijdien ben
pigher getrennten Theilen der Wonardie und eine auf engem Bunbess
werhlinify berubende Filhrung der itbrigen norbbeutiden Staaten.”
Sn ber Nacht vom 11, jum 12 Fuli teaf Benebetti im Haupt:
quartier ein; feine Bemiihungen, junidft einen Waftenftillitand her=
Beiufiihrem, [deiterten an ber Abfidht Dejterreichs, fid eine Berftdrfung
jeimer Armee vom Siiben ber effen ju balten. Um 16. langte baé
Friebenprogramm Napoleon’s telegraphifdh in Briinn an; 2 lantete:
,Erhaltung ber Jntegritit Oefterreihs, aber Nudjdheiden bejjelben aud
pem men g geftalienben Deuticland 5 Bilbung einer ‘norbbentjden
Nnion unter Prenfiend milivdcifder Fibrung; Beredtigumg ber
jiibbeutiden Staaten gu ener vblfervedhtlich umabhingigen
Union, aber Grhaltung des burd freies, gemeinjames Einver-
fiinbnip ber beutiden Staaten gu vegelnden nat ionalen Bans
ped ywifden Notb= und Slidbentfhland” Darauf lieh
ber Rinig guriidielegraphiven: ,Uls Bafid fitr bem befinitiven Frieden
fune er bas Progranum nidt alé auéreidhend anerfennen, ba ein be:
fiimmter Madyizuwads Preufend buvdy territoriale Bergrdferung auf
fojten ber feinblidhen Staaten in Norobeutjdhland burd) bie Kriegd:
ereigniffe unb bie Stimmung ber Nation gur Nothoenbdigleil geworben
jei. WBobl aber gemitge bas Programmu:, um, unier ber Borausdjepung
ber Ruftimmung Jtaliend, einen Waffenftilltand jum Swed bdefinitiver
Fricbendunterhandlungen abaufdylicgen, wenn Defterveich e3 anmehme.
U befjen Abfidye fefiftellen ju tonnen, fei ber Sbnig bereit, H Tage
fang Waffentube 3u geftatten, JNehme Defterreidy vor Ablauj Dbiefex
Frift bad Programm an, jo werbe ber Waffenjtillftand gejdlofjen wer-
ben unb bie Friebensunterhanblung beginnen Fonnen, jobald Stalien
juftimme. Die Degogiation fei nur jwijden Preufen unb Oejierveid)
gut fiibeen, Dbie fibrigen fricgfiibrenden Slaaten wiirben jelbftindbig 3u
unterbanbeln haben. FNebhme Oejterreid binmen ber gegebenen Frift
nidt am, jo werbe ber Rrieg fortgebew.”

Radbem am 19. Benebetti cud Wien iné Nifolsburger Haupiquar=
fier. bie Melbung gebradt Hatte, baf Defterveich bie vom Frantreid)
vorgejdlagenen Grunblagen annchmoe, trafer am 21, bie bjterceidyis
jben Unterhindler ein. Dic Beranblungen bauerten vom 23. big
aum 26, ; ber frambiijde Botidajter nahm an benfelben ni'd t Theil,
ba Mapoleon Leine formlidhe Mediation ibermehmen wollte; ber italie-
nijde Gejandte fiir Berlin enthielt fih ber iGm angebotenen Theil:
nahme wegen Pangeld an Snftruftionen, fonnte bie aud) um fo
mebr, al8 Jtalien fidh im voraus zur Buftimnuing u jebem Frie-
bensjdiug verpflidter batte, weldjer ibm Benejien fidern wiirbe.
Preupijder Seils ging man ohme Reitered auf bie tine dfterveidijde
Bebingung , bie uiegritdt bed Hfterreichijdhyen ®ebietd, natiiclidy mit
Yusnahme Venegiens, ein, nadbem efterreich in fein Aus{dyeiben aud
Deutfdland unb im voraus in bdie Unerfennung ber nbcblidh vom
MMain ven Preufen vorzunehmenben Ferritorialveriinberungen , auf
bie im fein Ginflug ugeftanben wurbe, acwilligt Hatte, Die gweite
pfterreidhifdhe Bebingung war Ddie Sntegritit Sadfens; Bbicrin wurbe
bas Tiener Kabinet von Franfreid unterftitgt, und Preufen bewil:
ligte biefelbe, weil, wie dad Generalflabdwert fagt, ,bad in feiner Jue
tegritat erbaltene Sadien im Norbbeutiden Bunbe fiiv Preufen cinen
suverldffigen unbd treuen Perbimbeten bot, beffen Werth von bem Kbe
nig tief empfunben wurbe.” :

©o fam ber Guiwurf ber Priliminarien ju Stonbe. @ wirh

Wolfes audy nidt eher machlajjen wirb, is jeme Beleibigung wolftin

big gejiibnt ift.  Jb vidpte bicfe Anerfennung, ju welder fie ein Recht

baben, an bie rmee, an bie Flotte, an bie MNatiomalgarbe und an bie ] Hrage :
Freiwilligen. Die Regicrung ber Bereinigten Staaten von Norbame

bann jebr anfdaulid acfbitbert, wie man im Hauplquartier bie
Ynnabme ober Ablehnung biefes Entwuris ¥ im Bewuftfein
ber Bebeutung ber 3u trefienben Entidjeibung erwog.  ,Auf ben Auss
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fall einer gweiten Sdladt, wenn fie erforberlidy werben follte, Blicte
man obne Beforgnif, und mdglih war ber Eingug in Wien obne all-
au grofie Opfer.” Unbererfeits eriwog man, baf Defterceidh aud) nad
ber Ginnahme Wiend nidht unbebingt Fricben f[dlicken miifje, jonbern
bap .fein Heer auf Ungarn audweiden unb bie Komplifationen euro=
piijder Poli i abwarten™ fonnte, ,Ein grofes Biel”, jagt bie amit-
lide Darftellung, ,war erveidt; jollte man, um ¢in grdferes ju ge
winnen, newe Tpfer und Jufecfle Anfivengungen bem preugijden Bolt
aufeclegen, bas Grrungene nodmals in Frage fellen? Gine weife
Politit bemift ibre iele nidt nad bem Begehrenswerthen, fonbdern nad
bem Nothwenbigen. Deutfdlands nationmale Entwid:
Iung unter Preupensd Filbrung war burd ben dargebotenen
gricden gefidert ; weitergehenbe Projefte ber Eroberung,
wie man fic Proufen juzufdreiben gern gemeigt ift, lagen nidit in
bem WillenMer Regierung.”

Unb weiter Leift e8: ,Mas Preufen jept u gewinnen im Begriff
fland an territovialem und Madizuwadé, bdas bucfte o8 boffen, bald
unb vollfiinbig ju einem gemeinfamen Organismus mit bem bisheri:
gen Befland bed Staates vermadfen zu fefem. Die von Defterreid
bargebotenen Bedimgungen fdloflen ferner bie MbglidyFeit Tiinfiger
Wiederberftellung eines freundidaftlichen Berhilmifjes ju bem frilhern
Bunbesgenoffen nidit aus. TWeber ber Ehre nody ber Madyt Dejter=
veiché war ¢ine Wunbe geflagen, welde cine unbeilbare Feindjdaft
gwifden beiben Staaten nothwendig im Gefolge batte Wenn man
mebr forberte, wenn eine giidlide Fortjepung bes Krieges mebr ju
erywingen erlaubte, fo mupte ein Stadel guriidbleiben, ben Teine Heit
entfernt Bitte. Den Bruch wiiden Preufen unb Deflerreidh ju vers
ewigen, fonnte nidt im Snterefie Deutfdlands und Preufend liegen.*

So fiel bie Entjdeibung bed Kimigé fiir bem Frieben aus, und die
Prelilin.inavien wurben am 26. Juli unterjeichnet, bie Matififationen
am 28. audgelaufdt. ,Der Entjdhluf bed Kdnigs,” fo enbel ber bem
Orafen Bidwmard ugefdricbene Aujfak, ,wurbe freudig begriifit
pon einer NAvimee und cinem BVolf, weldes mitten im Lauf eined glitd-
liden unb rubmreihen Rrieges midht verlernt Batte, bie Segnungen
bed Friebend au jddben.”

Babden.
fRarlsrube, 24 Juni. Das heute erfdienene ,Gentral-Bevorbn.-
BL* Nr. 11 entbiilt eine Berorbnung bed Grofh. Kricgdminifteriuma
vom 12. b. M., Siderung und Eingug ber gegen Deferieure 3u
erfennenben Gelbfivafen betr, Diefelbe lautet:

pem Grofih. Minifievium ber Juftiz, bed Jnnern unbd bder Finamgen

verotbnet: 1) Die Befdlagnabme bed Bermbgens fliidhtiger Deferteure |

ift in ber MUrt anguerbmen, baf badé Milithrgeridht bie Bermibgens:
bejdlagnabme erfennt, umb gleidhzeitig bad betvefjenbe Amitdgericht er=
judt, biefelbe nad) Borjdrijt ber BVerorbnung bes Grofh. Juftiymini-
fleciumé vom 16, November 1865 jum BVolljug ju bringen. 2) Der
Gingug ber gegen einen Deferteur erfannten Gelbfivafe ift in ber Art

anjuothnen, bag bad Militdrgeridit ben Grofh. BVerwaltungshof von '

vem ergangenen Urtheil burd) Angabe bed Unterjudumgdbefrefis, bed
Wrtheilsbatums und bed Strafbetrags aur weiteren Amishanblung in
Senntnif fet, worauj Grofh. Berwaltungshof bie Amtsfafje beé Un-
terfuchung@bezicté unter Gribeilung bev erforberlidien Ginnabmébelretur
jum Eingug ber Gelbftvafe veranlafien with.”

Ferner enthilt bas genannte Blatt cinen Griaf bes Grofh. Mini-
flevium$ bed Jnmerm vom 19. b. M., bem Vollzug bes Wehr-
gefefed betveffend, folgenben Jnbaltd:

an fieht fid veranfaft, ben Grofh. Bejirfsdimiern jum BVolljug
bed TWehrgefepes ju bemerfen: 1) Su § 24 ABf. 2 ber BVollzugsver:
orbnung: Wenn cin Wehrpilidtiger in mebreven Oridlifien befjelben
Amtdbegirts aufgenommen ift, weil er ehwa in der cinen Gemeinbe
geboren unb in ber anbern Beimaihobereditigt ift ober feinen Tobn-
fit bat, fo bebarf ¢ mnur eined einmaligen Eintragd in bie Be-
girfelifte unter einem bicjer Orte unb einer verweifenben Bormer-
fung in ben anbern Ortéliften. Der Stridy in ben Ortéliften, jowie
in ber BVegivfalifte erfolgt jobamm mad) ber Uushebung, fobald eine
befinitive Gntjdeibung iiber ben Webrpflidtigen ergangen ift.

2) Bu § 31 Abf. 3: Jn allen Fillen haben bie Uemier, in deren
Beyir? ein Pilidhtiger iiberwiefen wurbe, nady beenbigter Aushebung
ober fpdterer befinitiver @nifdeibung bdenjenigen Memtern, in beven
Begirf ber iiberwicfene Piliditige geboren ober Heimathsberedytigt i,
von biefer Entjdheibung Nadjricht ju geben, bamit aud) bort der Stridh
in ben Betrefjenben Liften erfolyen fann.

3) Jn bem Formular 8 ift bei ben Gintrdgen Nr, 19, 24, 30 in
ben Spalten 6. bie Jahl 1 ju fireiden, weil bie filr bleibend un:
tauglidh erfldvten Pilicdhtigen an der Loofung nidyt Theil nehmen.”

Heibelberg, 22. Juni. Die Verjammlung ber Lebrer ber
babijden Mittelfdulen wird in der gweiten Hilfie bed Monaid
Huguft babier abgebalten,

Mannbeim, 23, Juni. (Mannh. BL) Am 23. Juli b J.
wicth babier eine aud Bevollmidtigten fimmiliger Mbeinuferflaaten
beftchenbe Kommifjion jufammentreten, wm fiber bie burdy bie gedn:
berten Werhilinifie, namentlidhy dburdy bie vollige Aufhebung aller Rhein-
jdififabris-Abgaben nothwendig gewsrbene MNevifion dber Mbein-
jdifffabrts-Atte gu berathen.

NAuf bem Schiefbaufe verfammelten fid) geftern bie biefigen Mitglies
ber beg beutfden Shiligenbundesd, um bie Wabl eined Ber=
treters jum Gefammtausiduf vorjunchmen. Da auf je 100 Mitglie-
ber cin Ausjfupmitglied filt, jo Batten bie 70 bicfigen mit einem

Beiden bie MWahl auf Hrn, Ab. Sdmidt von Bier unb Him. W, Frey
vonw bier alé¢ Grfapmann. Bon Mammbeim find bid jept ungefibhr
40 Sdiigen zum Bejudhe bed 3. beutihen Bunbedfdickend in Wien
angemelbet.

Mannbeim, 23. Juni. Die ,N. Bab. #b8.:3tg." beridtigt ihre
(audh in bicfes Blatt iibergegangene) Notiy begliglih ber Gasfrage
babin, baf Hr. Sonntag auf einen ihm enigegengebradhien newen Bor=
fdlag fidh mur cine gamy Turje Bebenfyeit ausgebeten hat. E$ waren
bemnad) bie mit bem Komitee ftattgehablen Verbanblungen nidyts we-
niger ald gefdieitest qu betradytem.  Heute Abend wird abermald eine
Berfammlung ber Gasfonjumenten flattfinden.

Mannbeim, 24 Juni. (N, B. Cnbded=Big.) JIn ber auf gejiern
Ybend berujenen Berfammlung biefiger Gadfonfumenten madte
Hear Prof, RKrebs die Mittheitung, baf ber Pidhter bes fidbtijden
Sagwerls, Hr. Sonnlag, bem Gas-GSirile-Komitee gegenilber fidh ver-
pilichtet habe, vom 1. Juli b. J. an ben Gadpreid ovon 5 fl. auj
3 fl. 45 fr. bie 1000 £.-F. berabjufepen unb bie Verpflidtung ber

| Konfumenten jur Sablung einer Miethe fiir bie Basubren anfyubeben.

| Dagegen joll balbjibrlidy eine fleine Vergiitung filr MReparvaturen ber

Ubren 2c, eintreten. ®ad jum Koden, jum Heigen ober jur Rellerbe
leudtung wird mit 2 jl. 30 fr. beredynet. - Die Verpfliditung bes Hrn.
Somntag gur Herabfeung be8 Gadpreifed gebt vorliufiy auf ein Jabr.
Nuj bieje Mittbeilung Iniipfte fidh ecine lingere Befpredung, welde
au bem Grgebnifi filbrte, baf bic Borfdlige beg Hrn. Sonntag an=
genommen unb bic Aufldfung bder Gasfirife Gefdloffen wourbe,
Tur foll nody eine Bereinbarung beliglidh ber Lidhijtirke getroffen werben.

Freiburg, 22, Juni. (Frbar. BL) Bei ber am 17. und 18,
b, M, ftaitgehabten Hauptmufterung der Hunbde wurben der Kom-
miffion 510 Hunbe vorgefithrt, wovon 509 mit je 6 fl. undb 1 Hunbd
mit 3 fl. verflenert wurben. &8 betrligt baber bie Gejammicinnabme
dic Summe von 3057 fl., wovon bie Hilfte an bdic Gemeinbdelajfe ab-
auliefern ift. Jm Bergleid) jum vorigen Jabr Bhat fid bie Babl ber
Hunbe in hiefiger Stabt um 134 Stiid verminbert, bagegen bie Gins
nabme an Hunbeftener wm 1256 fl. vermebrt.

FH us bem Rreid Walbshut, 23, Juni. Die gegenmodrtig
berrfdenbe Gluthhie ift von jdweren Gewittern vielfad begleitet.
Leiber jind Dbiefelben meifiens gefdbrlidy; im fauf ber vergangenen
Wodpe {hlug ber Blip in Hormberg, Herrijdried und in Ridenbady
ein, nidt obne ju ziinben. Jn RNidenbad) Fennten bie Vewobhner bed
brennenben Gebiubes, ein Tagldhner mit feds Kinbern, nur das nadie
feben vettem, Uuper eimer Kubh verbrammten mit bem DHausd bie
jimmtlidhen, nidt verfidherten Fabrniffe. Bugleid) fudyte ein verheeren:
ber Hageljdilag bie Gemeinben Murg, Dberbof, Oberfidingen, Rip-

| polingen unbd Harpolingen beim. Lepterer Gemeinde wurben bie Felb-

ergengnifie glimglidy vermidhtet; bder Sdaben wird auf minbefiensd
20,000 fl. veranfdlagt, ein fiir bie avme Gemeinbe herber Berluft.
Aus Baben, 21, Juni. (Oberrh.. Kur.) Nadibem von ESeiten
be# Nitrnberger Turnvereind bie Abbaltung eined allgemeinen deutfden
Turnfejted abermald abgelebnt worden, Hat ber Fiinfzebnerausdjduf, um
ber Turnjadhe angemejien meme Anvegung ju geben, einen beutjden
Turntag auf dem 20. und 21, Juli nady Weimar ausgejdricben.

Bermifchte Nachrichten.

Heidbelberg, 23. Juni. (Heibelb. BL) Der Grirag ber Hiefis
gen Sammlung fiir bie Petermann’jde Norbpol=Erpedition hat
fid auf 256 fl. 19 Fr. gejtellt, und ift, nad) Abjug von 8 fl. 19 fr.
Unfoften fiir bie Eingiehung ber Beitrdge, mit 248 fl. an Hrn. Pe-

| termann abgefenbet worben.
LBum Bolzug bed § 38 bed provijorijden Gefepes vom 6. April |
b, §. diber bie Militdr-Strafredhtspflege wird im Einverfindnif mit |

.'

— Minden, 20. Juni. Das Uppelationsgeridit BHat Ddiefer
Tage bie Theilnehmer an bem Erjed bei Gelegenbeit ber Lanbwehr:
Rontrolverfammiung ju Traunfiein am 28, Mirg L J. vor
bag Sdhwurgeridt verwicfen. Die Jahl ber Ungefdulbigten be:
trigt 34, von bemen 19 wegen Verbredyend bes Awfitanded undb 15
wegen bed gleiden Bergehensd vor bic Geridtsidranten gejiellt werden;
auferbem ift nod jener Buride, Wadenauer mit Ramen, welder ledbig-
lidy in feimer voben Mauffudt, obne an ber Kontrolverjammiung

irgenb wic betheiligt gu feim, ben K. Revierforfter Krader von Traun- |
ftein mit einem Priigel berart diber ben Ropf jdilug, daff nad) einigen |

Tagen ber Tod cintrat , wegen BVerbredens ber Kbrperverlepung in
Unflageftant® verfegt. Diefe woll monfirbfefie aller bisherigen bayri:
jhen Sdwurgeridis-Berhandlungen wird in ber am 13, Juli begin-

men und allerminbeftens eine volle Wodye in Anjprud) nebmen.

— Minden, 23, Juni. Die ehemalige Braut bed Kinigs,
Herzogin Sophie in Bapern, hat fih mit einem Enfel Louid Pbi-
lipp’s, bem Herzog von Alengon, jweiten Sobn bes Heryogsd
v. Nemourd, verlobt. Der bobe Briutigam ift 24 Jahre alt.

* Mitndyen, 22, Juni. (ProgeR €horindly.) Die Ber:
banblung wurbe nad 8 Nbr unter grofem Subramg bed Publifums
erifinet, Gembarmerie unbd Snfanteriejolbaten Balten bie Orbnung
aufredyt. Sablreidhe Beridyterflatter vom Heitungen bed Jn= und Auss
Tantes find amwefend. Der Ungeflagte tritt 1,9 Uhr ein unb begibt
fihh auf bem ibm Beftimmien Plap. Er ift ein grofer, fdlant ge-
wadjener Mann mit nidt unangenehmen, aber gewdhnliden Jiigen
unb trigt jdwarge Bivilfleibung unb graue Hanbjdube. Nady ber Bilhung
be8 Sdywurgeridts (die Gefdmwornen find jEimmtlidy Biirger: Schmiede,
Sdyreiner:, Gerbermeifter, Brauer, Saftwirthe 2c.) ftelt ber Prifibent
an ben Angeflagten bie fibliden Perfonalfragen. Er beantwortet fie mit
siemlich unfidjerer Stimme, bie inbef mebr bie Ungewobntbheit folden
gegwungenen Antwortgebens, ald eine grope inmere Grregung befunbet,
in ber Weife: er beife Sraf &. Ghorinsly, fei Fatholijdy, in Wien
geboren, 36 Jabre alt, ber Baler fei K. K. Staltbalter von Nieber=
Bfterveidy, fein Vermbgen beftebe in 12,000 fl., begw. in ber militdri-
jden Kaution, weldw fid jur Reit im Befip feined Baters befinbe;
er babe fidh namentlidy in Saliburg fiiv bie militirijde Laufbabn vor-
bereitet, fei im Jabr 1849 Zeutnant geworben unb nadh) Bidbhmen ver-
fett worben, babe jum erften Mal am 18. Februar 1859 quittirt,
jei am 16, April befielben Fabre§ wicker ind Milithe getveten, babe
bajjelbe 1860 wieber verlaffen, fei vor bem [epten Rrieg wieber
eingetreten; mit Ausjdluf geringer Stvafen wegen Meiner Dienit:
vergeben fei er mic gefiraft worten. @6 folgt bie Berlejung bes
Berweifungderfenninifjes unbd ber Anflagejdrift, bie von bem An:
geflagten mebvmald, indbejonbere, al8 bic bem Gharafter ber Fulie
Ebergenni  fdarf jeidmenben Etellen verlejen ‘wurben, mit bem
Ausruf ,Dad ift nidt wabr!” unterbroden wurbe, worauf ibm
ber Prifivent bebeutete, baf er nod) Gelegenbeit genug  jur Gel:
tendbmadjung feiner Einwendungen erbalten werbe. Bei Ber:

e . b | Tejung ber Stellen aud jeinen cigenen Briefen; - jo Hauptiddylich bet
Theile ber Deibelberger (30) gemeinjdaftlih ju wiblen unb fiel von

ber Ctelle, worin er fagt, baf er, wenn e wur frei werbe, Geiftlicher
werben welle, war auf dbem Angefidit bes Angeflagten ein Liidyeln ju
bemerfen, uperbem aber befunbdet ber Angetlagte eine groBe Apathie;
er tinbelt mit bem Bleiftift, mit bem Sadtud), fiebt fidh bie Jubhbrer:
jdait an, alé ob jie gar nidt feinenvegen ba fei, liedt — wabridhein-
lih in ber Unflagejdyrift, burdyfiprt mit ber Rinfem Haar wnd
Bart u. §. w. Aus biefem apathijdhen Berbalten 4Gt er fih aund
nicht bei ber Stelle ber cigentlidhen Anflage und ber aufgehluften Be:
weidmomente bringen. — Al Prifivent fungirt ber K. Appellations-
gericht-Math Frubmann; Steatdanwalt ift Dr, Witlfert, Ber
theibiger Abvolat Dr. Sdauf.

In ber heutigen Nadmirtagsfipung wurbe bas BVerhir bes
Angeflagten ju Gnbe gefibet. G wurben bie jdhon aus ber GeriHtsver-
banbdlung in Wien niber Lelannten Briefe verlefen, welde Ehorinsty in
ben Tagen vom 18. bid 22, Nov. an bie Ebergenyi gejdrichen hatte, Der
Jnbalt biejer Briefe bilbete jablreide Momente ber Anflage gegen
Ghorinéfy. Der Prafibent verlangt im Verhde bed Ungeflagien Auf-
Tlirung diber verjdyiedene Stellen biefer Briefe. Die Antworlen bes

eines o jdweren BVerbrediend BefdHulbigien find febr ungeniigend. Gr
fann auf viele Fragen feine Antwort geben, will von Diejem unb
Senem feine Kenninif erlangt Haben, unb zieht jcbe Kominif und Theil
nabme an bem Morh feiner Sattin in Abrebe. Die betreffenden Stellen
ber Briefe find inbeffen febr gravirenmber Matur, fie werben wobl bei
Wielen die Uebergengung hervorgerufen haben: bak bdie Anflage vollfom:
men begriinbet fei. Die Art und MWeife, wie der Angeflagte fidh Fu ver:
theibigen fudyt, fiberhoupt feim ganges gleidigiltiges Benchmen, madyt
auf ben unbefangenen Beobadyter ben itbelflen Einbrud. Gr [Eugnet mit
aller Entidyiebenbeif, dad thm jur Laft gelegte Verbredien begangen ju
baben; er bejireitet audy, baf die Ebevgenni bem Mord wvollfitbrt Habe.
Am Schluf bed Verhdrs wir bie Frage bes Prifidbenten: ob Nnge-
fidis Diefer Beweife ber Angeflagte nody bebaupte , baf er unjdulbig
fei? vonm biefem mit einem froftigen falten ,Ja® beantwortet. &8
wirh nun jur Vernehmung ber Heugen gejdiritten. Die Wusfagen
ber brei erfirn Beugen, ber Frauw Hartmaun, bei welder bie gemors
bete Srdfin bier wobnte, jowie bie Nusfagen ber Toditer unb bes
Sobnes der Hartmann, bringen nidts Neues, jondern beftdtigen nur
alled Das, wad itber bie Art unb Weife ber usjlibrung bes BVerbre-
dend bisher bereits befannt war. Gine weitere Jeugin ift die Mitt-
meifterdgattin Fraw v, Holler ausd Wien, beven Ansfage babin ging,
baf ibr ber Ghorinsfy von ber Ebergenyi ql8 berem Brdutigam im
Juni ober Juli vorigen Jahred — mithin cinige Monate vor der Gr-
morbung ber &réfin — vorgeftellt, unb bemerft wurbe, baf bie Hod-
geit im Degember, Lingflend Fajding, fattfinben werbe, E& erfolgte
biefen Abend nody bie BVerlejung einiger Protololle iiber bie Auffin-
bung ber ermorbeten Grifin und iiber ben Seftionsbefund, bann bie
Bernehmung ciniger weiteren Seugen aus Miinden.

— Emsg, 23. Juni. Der Bigetdnig von Egppten trifit Un=
fang® Juli in Emé ju fedéwddentlidhem Aufenthalt ein.

— Am 20. b. M. ftark gu Neife nad jweitdgigem Kranfenlager
in Folge eined Unglitdd beim Reiten ber K. preupifde Seneralmajor

| unb Gommanbeur ber 24. Infanteriebrigabe, Ferdinand v, Nagmer,

im 55. Zebensjabre.

— Bremen, 22 Juni. Weber bem grofen Branbd melbet bie
2002310, 1 JHm 10Y/, Ubr brad), gutem Bernehmen nady, beim
Bichen von Baumwollen-Proben in dbem grofien, aus mebreven burdy
maffive Swijenuanern und eijerne Thitven getrennten Abtheilungen
beftehenben Padhaufe der Firma A. MW, Fripe u. Go., Hinterm Ste:
phani=Rirdhhof 24—26, Feuer aud, und war in ber am meijten
firomaufrodrtd gelegenen Abtheilung juerfl. Sn ungloublid furer
Beit flanden mehreve Biden in Flammen , bie bas gange Gebiude in
furdtbaren Qualm biillten, ber, von einer lebbaften Brije aus Siiben
getricben , fidh gur St.-Ctephan-Rirde binwilte. Um 11 Uhr war
bie erjte Abtbeilung von unten big oben FPereits ein Gluthmeer, bie
brenmenben Funfen itberidiifteten bie RKirde, deren bblzerne Dadh-
vinnen bei ber feit Woden berrjdhenben Diirre iiberall fofort Feuer
fingen, bad fid) unter ben Dadyjdiefern fortyujepen brobte und nur
burd) unabliffiges Arbeiten bder Ldjdmannjdaften unterdriidt werben
fonnte. Die anberen Abtheilungen ded Padhaujes geriethen ebenfalls
in Branb, und eé entwidelte fidh eine furdtbare Gluth, bdie bas
Sdlimmfie beflivdyten lieh. Dad bem Padbaus gegeniiber liegenbe

| Seemannsheim wurbe fdleunigh gerdumt, ferner find Nr. 28, bdie Ge-
| biube bed Hm. § A. Bopes, Wobhnhaus jowohl wie Magazin, vom

nenben 1. orbentlidhen Sdwurgeridhts-Sigung jur Berbanblung foms ; .i‘i;l;rt ergriffen, audy ©. H. Witjen's fiebenfiddiges Padhaus (30 unbd
| 31).

| wirts, guerft nady bem Padhaufe bes Hmn, Oetling, abwehren ju fim=

Unbererfeits boffre man bad Umfidgreifen des Feuers firomab-

nen. Dad Fribe'jde Padbausd war um 1 Nbr nur nod) ein Tritm-
merhaufen. Der Werth, ber biev allein gerftort ift, belduft fidh fichers
lih auf viele Hunberttaujende. Genaues (it fih augenblidlidy nod
nidgt fagem. Tm 12 Uhr, al8 bie Feuerbrunft am Stephani-Rirdhof

| bie' gamge @Enecrgie ber Léjdmannidaft in Unforud nabm, ertbute

pldplich) meuer Feuerlirm, unbd ausd ber Doventhors-BVorftadbt fab man
jdwarzen Qualm auffteigen, und leider ergab fidh, baf wabejdeinlid
bie Funfen bes crften Branbed in ber Doventhors:Borftadbt bas. mit
Strob gebedte Haus von . Rathjen (am Doventhors-Gteinwey 43)
entjiinbet hatten. Dad Feuer grifi audy hier mit vafender Sednelligs
feit um fidg und ergriff bas grobe Holjlager von Fob. Erhard Weyer
unb eine Anjabl Hiujer (man gibt boffentlidy iibertrichen bie Bahl
vont 3J an) in ber Hempjirafe und Diifternflrafe. Auferdem ift bie
Miihle von Ridlefis auf bem Doventhord-MWall vom Feuer ergriffen
worben, dafjelbe aber geldjcht, &8 Beift, baf nadh auswirtd um Hilfe
telegrapbict iff. — Nadidrift: Dad Padbous von Fr. Oetling
unb Sobn, Dinter Stephani-Rirdhhof 23, ift cbenfallé ausqebrannt,
bod) jdieint aufer Fewerbejddbiguny auf bem Lobbofe von Adelis
und Sobn ber Brand nady diefer Ridtung bhin jein Enbe erveidht u
haben, bagegen bat er fid) firomaufiodrtd bié jur Hudjorte forigejept.
Aucy bas Padhaus von Ebell u. Go. vor Stephani:Kivdhof Nr. 12
brennt.  Hejtiger Gewitterregen wm 2 Nhe.*

* Berlin, 23. Juni. Dad Stabigeridt Hat heute ben Apotheler
E8bn au fiinfiibriger Gefingnipfivaie, fedhsjibrigem Ghrenverluft,
unbd 1000 Thir. Geldfirafe verurtheilt unbd die Gewerbefonzeffion bem An-
geflagtert fitr immer aberfannt, (Decfelbe hatte fid jdwerer Betrii-
gereien unb Filfdungen bei Lieferung von Mebifamenten wibrend
bed friegs im Jabr 1866 {duldbig gemadyt.)

Nadidriit.

Rom, 23. Juni. Das ,Giovn. bi Roma” verdfjentlicht
die AllTofution ves Papijtes diber bdie Hrdhlidhen WAnge-
legenbeiten in Dejtevveid. Der Papjt jagt: Gr
batte nad) ALjchlup bved Konfordaté mit bem Kaifer nidht
geglaubt, daf er eined Tagd das Ungliicf ber Hjterveichijchen
Rivdhe beflagen miigte. Die Feinbe der NReligion Haben
gewaltige Anjtvengungen gemadht, das Konfordat u zer-
jtdven. Die erlaffenen Gefelse fjeien Hidjt tadeludwerth
und vevwerflidy. Sie ftehen im Wiberiprudy mit den
Lehren, ben Hedhten und ber Berfaffung ber Kirdhe,
mit ber WMadht ded heil. Stuhls, bem Koutordat und dem Na-
turvedht. Dev Papjt verbammt biefe Sejehe und bHejekywirt
Diejenigen, weldye fie vorlegten und billigten, fidy der geift-
lihen ©trafen gu evinnern, welde auj die Angveifer bder
Jedyte ber Kivche fallen. Er belobt die djterveidjijehen Bijchdfe
wegen ihrer Haltnng, ex hofjt, die ungavijden werden e ihnen
gleichthuwn, und bittet jcblieplih Gott, den Unjtrengungen
ber Feinde ber RKivdje ein Ende ju madyen und jie auj den
vechten Weg gurictzufithren,

Berantwortliher Rebaftenur:
Dr. 3. Horm. Rroenlein,

i S ——— - o

_Shy

—

BADISCHE =
LANDESBIBLIOTHEK

Baden Wiirttemberg



\ BADISCHE
" LANDESBIBLIOTHEK

81660, Rarldrube

Amtvieneritelle.

Die Stelle bed Amisdieners bei Grofh. Bejirtamt
Schbnau, mit welder cin fefted Enforamen von jibrs
[idy 500 fl. Gebalt' unb 42 fl. Monturaverfum bers
bunben ift, foll wieber bejetst werben.

Die nadh § 6 ber lanbedberrlidhen Lerorbnung vom
30. Mai b. J. (Regierungsblatt Nr. 39) anjprudis-
beredytigten Bewerber um bieje Stelle haben ibhr Gejud
innerhalb viergehbm Tagen, und war bie i
litdrperjonen auf bem Dienfliveg bei Srofh. Kriegs-
minifterium, bie Givilbiener burd) Lermittlung ibrer
vorgejesten Behiorben bel bicffeitigem Miniftertum ein-
jureidien,

Rarlsrube, dem 19, Juni 1568,

Winifterum bed Jmnern.
(A A b I,
L Gron.
Beutel

BL72. Karlsrube

Familien-Stipendium.

Nus ber PWilh. @. Deimling’jGen Familien-Sti-
penbien-Stiftung fink pro 1868,69 nod folgenbe Sti:
penbien ju vergeben:

1) Aus ber ). Abtheilung

2 Gtipenbien a 200 fL
2) Mus ber 111, Abtheilun
1 Stipenbium & 50 {L .

Die Eltern ober Bormiinber der bejugsberediigten
SJiinglinge aus ber genannten gamilie wollen fid) bei
per unterjeidneten Hervednung melden.

Karlsrube, ben 25. Juni 1868,

Wilh. ®. Deimling’ide Familien-Stipenbien-

Sitiftungé=Berredhnung,.
. Deimling

,1 i CI-I}],I: Yot Enhmig

. .1 .b. LT in

Sonfteny erjdien fo eben und ift in allen Budband- |

[ungen 3u baben:

Abhandlung

iiber die Srantheiten des Magens
von Jojepb 2siel,
Yrjt in Konjtany.
Preis, eleg. brojdyivt, 54 fr.

A.1.0U8. rli ll‘ saniiin ¢
e Greshaim,
Engl. Lebensverfiderungs-Gefell/daft
' in fondon,

Die Gejelljdajt dibernimmt ju feflen unb billigen
Pramien Verfideruagen auf bag menjdlicye Leben,
Nusftewer= und Kinberverfidherungen, jorvie Yeibrenten.

us bem in ber Genevalverjammiung vom 14, No-
vember. 1867 erjiotteten Redyenjdafisberidyte erjalb
man als Rejultate des vecflofienen Gejdijtsjahres

Neue YUntrdage 3890 im BVerfidherungsdbetrage von |

34,622,025 Fres. wurben angemeldet, B483 Untriige
mit 253,808,450 Fres. angenommen.

Die fiir neue Primien wihrend des Jabres einges
gangene Sumue vetrigt 991,422 Fres. 40 68,

Die Jabredeinnahme crhobte fidy auf 7,422,480
Fred, 65U G8., woven 6,581,647 Fres. B0 €4, aus
ben Primien, und 860,937 Fred. 70 €18, aad ben
Ainfen und Kapitalanlagen erfloijen finb,

v Sterbejalle und Andflener wurden im vers
flojjenen Sabre 2,366,900 Fres. 60 €3, andbejablt.

Die Wefelljhaft bringt fitr bie feit ber lepten Ge:
winnftrepartition (31. Juli 1865) abgelaufenen jwei
Jahre 1,500,000 Fres, gur Bertheilung, woven
80 p@Gt. ben mit Sewinnantbeil verfiderten Policen:
befiern jufallen,

Der Jteft ber Neberjdhiifie tim Betrage von 3,500,000
Frd. mwurbe ben Rapitalanlagen beigefiigt, weldje nun-
mebr 25,637,000 Fré. betvagen.

Die Hauptagentur in WMannheim
W. Fecht.
Die Hauptagentur in Karldrube:
Felix Nol'l, Steinfirae Rr. 7, S Slod.

Siorrefpondenten - Gefuch.

B.0658. Gin junger Mann, ber [franzbfijdhen unbd
beutjiden Korvejponbeni vollfommen maditig, [ledig
unb milithrfret, der bereits in einem Banfgejdiit
fervict Bat, finbet im einem BVankhaufe in Miinden
cine Srelle.  Offerte mit Refevengen find france ju
abreffiven unter ber Chiffre F, 5 posie resiante

Minchen.
@tcue e‘u 3.1.686. G junger
a ' & Tlann , m Kurgs
waaren= und Garnfade bewanbert, ber frangdfijchen
Spradie midtig, bem bie bejien Beugnijje yur Scite
fteben, fudit eine Stelle ald Reijenber ober WMagazinicr.
sranw Offevfen unter Nr, J. 271 poste restante

=] . ;
@t u f B.L688. &in junger,
€ eae lld)o faufminnijdy gebilbe:
ter Mamn, ber 6 Jabre in cinem ber remommiriejien
Tud: und Manufafturwaaren-Sejdyifte ber Sdhiweiz
al# Bureauift unbd Detaillenr thitig war, und in legter
Beit in einer Baumwolzwirnerei als Neifenber funt-
uonirte , fudt fih eine Anjtellung in einer biejer
Branden unter bejdeibenen Anjpriidhen; bie befien
Beugnijie fieben ibm in jeder Hinfidt gur Seite.  Ge=
fallige Offerten unter Ghiffre K. L. No. 74 bejivbert
bie (Sxpebition dicjes Blattes,
2.L093. Zell i @,

Blecharbeiter-Gefuch.
2 gute Arbeiter finden bei Untergeidinetem bamernbde
rbeit nebjt gutem ¥obm, und gibt piel Alforbarbeit,
Bell 1. 2. Lederer, Bledhnermeiiter.

Commisytelle: Gefuch.

B.L703. @in junger PMamn, ber jeine Lebre in
cinem @emijdten-Waaren-Gejdijte beftanben unb ieit
einem Sabr in einem gleidyen Gejdaft jervirt, judhi
cine Stelle, De Eintritt fonnte fogleid gejdeben.
@ef. Offertent umter Ghiffre K. 6. bejorgt bie Erpedi-
tion biejes Blattes. ]
@efué A.L704, Sn eine Cigartenfabeif

* wird jum baldigen Eintritt cin
funger Mann fiir Heinere Touren und jur Bean:
fichtigung ber Padftube gefudht.

gadfennimif ift erforbexlich, unb crbittel man ges
jallige Offerten unter Anjdluf von Jeugnif-Gopien
franco an bie Grpebition biefes Blatted unter 6. G.
gelangen u lafjen.

| Blatted ju n'['al}rru._m_ =

R1587. Rarlsrube

Gartenbau-Perein fiic das Grofhersogthum iﬁalnm.S

Ortdvereing in Baben=Baben finbet nad) Diveftionsbejdluf vem 7. Mai b. I,
Sonntag den 28, Juni, Radu. 3 Whr, in der Bicrbrouerei von Kncller in Baben-Baden (Lidytenthaler

Hauptveryamminng

ftatt ; wogu alle Bereinsmitglicher Hiermit eingelaben werben, _

1) Nusftellungdangelegenbeiten.

{iber Coniferen unb beren Berwendung in Sirten und Anlagen. .
Das vom DOrtévercin in Baben=Baben aufgefiellte Programm fiix biefen Tag lautet: 1) WMorgens gegen

8 Nhr Empfang ber auswirtigen WMitglicber bei YAnfunft ber crfien Bfige in D08 burd) bden Dridverem in

Baben-Baben.  2) Gemeinfdafilider Spagicrgang nady Baben T I !

3) Mittags 1 Whr gemeinjdaftliches WMittagsefien tn ber BVierbraueved von Kneller it Baben.

Muj Untrag bed

Strafie) bie gweite biesjabrige

Auj ber Tagedordbnung fiehen :

lm vecht jablreiche Betheiligung wird gebeten.
Rarl8rube, ben 11. Juni 1868.

Die Direltion bes Gartenbau-Bereind fiir bas Grofherzogthum Baben,
Goethbe.

2) Gejdijtliches. 3) Befprechung

Bejudy {ehendmwerther Gdrien und Anlagen.

talt Schi
: uranstalt Schonegsg.

Hotel und Penfion bei Seclidberg am :.',.‘i.-:l'tl‘ﬁ'lb_l-lﬁtfk"-_'_\‘:t‘c (-_&-dm‘ti‘,,},__ 35‘“‘_ 1"-'1‘?_1' Wieer 5 t‘_l'i‘flﬂﬂ feit

Anfangs Suni. — Alpenlujt, vorziigliche MeolFen, Kubs= wnb Buegeamildy.  Baber. Projpefie grand. — &t

HKuhn-Munzinger.

aebenft empreblend

. Yusritftungdgegenfiinde nady dem

nabe ber farl-Fricdrids-Strage, verlegt Haben.
Mit Hodhadytung x

Eoln,
Briidenfivage Rr. 6.

AL700. Daurlad.

Wohnung zu vermiethen.

[u framblider Yage der Stabt unbd an der Hanpt-
fleafie ift etne Wobnung mit H ober 7 Zimmern und
jonftiger Rugehbr, auj ben 23. Oftober begichbar, ju
permicthen. Die Ubrefje it bei der Erpebition biejesd

I Sdiofiplas.

R SRR

Kavidrube.

BT

b e i Bl

Cir_cqs L.Wﬁlﬂ.

R SR T
@Eingetretene Hindernifie im Bau der Einridyiung
qu ben Vorfiellungen nady bier, jwingen midy, mei-
nen bicfigen Aufenthalt nody um 4 FTage 3w wver:
[ingern. ?
$Heute Donnerjtag den 25. Juni:

. Grofie
Gala-Boriteliung

um Benefis bed Hro. Capit e, Kunfi- und Sduls
reiter vom Gircud Subr und Hilttemann, wobel
ang newe Reitpiecen erecutivt werden.  Sum
Sdluf, auf vielfeitiges Berlangen: Mazeppa’s
Berbaunung , ober bad banfbare Tartavenpierd

Anjang Y Uhr. — Caffa-Oeffrung

6% Uhr,

HodyadytungSvolljt

Loreny TWulff, irektor,

BL702.

RL559, 980

ka
Gafhof 3um Odyfen,

sunadyft dem Babhaufe,

comfortable eingeridyete Bimmer won 24 fr. bis
1 fl., jdiner Speifefaal mit Ausfidt auf bie Kingig
unb bad Thal. Table d’hote 121/, Uhr, 48 fr., ber
Abonnement billiger (Reftaurvation jederjeit). Hotels
Omnibus auf jeben Eifenbabning nad) Station Hau-
jad), jowie Gin- und Bweifpanner in bie Umgebungen
Wolfadhs, NRippolbsay, Sdramberg und Tryberg 2c.
jeberjett.

. Wrmbrufier jum Odijen.

AL700, farlsrube \
Hippeodrom m

Lorenz Wulff §

Sonntag den 28. Juni,
7 Radymittags 4 Ubr, ’
o Grofed und legted

Meit:, Preis- u. i‘wabtsm
glg Wettrennen, w

Yebe Perfon erhilt beim Eintritt ein Frei= (&
lood unb wirh ber Gewinn i ben Seitungen

auf dem grofen Ererzivplage,
@lgbefmmt gemadt.
m Geminmn cin Reitpferd, Tigerhengit.
WA

ferbeberioofung ftattfinbdet, (4,

wobei eine

Das Nibere fagen bdie Programme unb

Anjdlagsettel.
Hodyad) tungsvollji .

Bulff, Divelior. m

Loreny

-~

4

3.1697. Wir maden bic crgebene Angeige, dap wir unjere Nicderlage Emmilicher Uniforms: und

Suneven Jivfel Nr. 21,

® P
Viohr & Speyer,
Fabrik -
afler Wuiformsbetleidungs- und Ausriiftungsgegenitaude,

Soflieferanten $r. Wajedt des Ronigs der Wiederfanbe und $r. Kewiglicien
Soljeit des Kronpringen von Lreufer,
- Karvisrube,
JInnecer Sickel Mr. 21, nabe der Harl-Friedridis-Slrafe.
Jabrik und Wiederlage:
Lieclin,
griedrigé-Strafe RNr. 172,
Wiederlagen:

SHanupver,
@eorgbfirafe Rr. 28.

Konigsberq,
Srunp,iiﬁfdugetmin glr. 20.

e
Stuttgart. Muyeum.

R.L695. Die Mujeumanefellidbaft beabfidtigt eine
Erwetterung ibrer Ridumlidleiten mit einem Kofien:
aufwand von 200,000 fl. herfiellen ju laffen.

Fiir bie erforberlidien Plane ift etne Preidbeiverbung
mit bem Einlieferungdtermin 1. Degbr, b. K. erdffner
unb ein Preisgericht aufgefiellt.  Die Preife find be-
mejijen:

Der erfle mit 1200, ber yweite mit 800 fl. fiibb.
Wibrg.

Die Horen Ardbitelten, weldhe an biefer Preis-
bewerbung Theil mebmen wollen, belieben bas aud-
fithrlidye Programm , nebft einer Preidlijte ber Bau=
materialien, jowie bie Grunbdriffe und Situations:
plane fiber bie verfiigbare Grundfdde bei dem Setres
taviat bed MMujeums, Stuttgart, Kamaleifivaie Nr. 11,
in Empjang ju nehmen,

Anzeige fir Bierbrauer
und Bievwivthe,

31616, Jed) circa L00 Obm fibr gutes Lagerbier
find ju baben; e ? it ju erfragen bei ber Gxpebition
per Karléruber Beitung.

R1648, Meuwetet.

MWeinverfanf.

Nnteryeichneter ift gejonmen,
i jeine  reingebaltene  tothe unbd
n— L5808 1y eifie Weine tn beliehigen Quan-
tititen 3u verfoufen.- Auj Berlangen Grden audy
Proben jugefendet.
30 Obm 1863ex unb 65er roiher Affenthaler,
20 Dlm 1866er i .
20 Dbm 1867ex : -
180 Obm verfdicbene alte unb neue weife.

Srang Meier.
R.L624, .'t!ubmiga'f;nf:n a R

Berfteigerung

o

fransdfifipens fani en Wrinen,

Montag dbem 29. Ju 3., Bormittags
10 Uhx, Lkt bie Weingrotbanblumg G, A, Heinurd
Miiller aud Niirnberg im Freihafen dabier nadfol:
genbe nody umvergollt im SKeller bes Kbuigl. Bayeri-
e Houptzollamts [agernde Weine DHffentlich wver-
fieigernn, alé:

32  ifer von ca. H60 Litter bdr, 66r, 67t rothe

Tewe aus vem Departement Herault,

58  Orbofte 65r und 66r rothe Borbeauy,

12 Bipen Tarvagoma, Benicarle unb Priorato,
! 1/, und 3/, Fiifler Povto Jerupiga,

106 TFifjer.

Simmtlidhe Weine find direft bei ben Probuzenten
eingefauft unb gemtefen bem Bollvabait vem 20 L/
St bem 4. b, ift ber Boll auf 4% fl. per Gtr. er-
mifigt. Nabersd bei bem Hanblungshaufe €. Qe -
bevle babier, bet bem, fowie bei Herrn Jean Bried
in Deidesheim vor der BVerfleigerung Proben vorge-
ftellt werben; bie MWeine Lnnen aud) bie beiben lepten
Tage vor ber Verfteigerung und am Tage ber Ver
fleigerung felbft am fFaffe verjudit werben.

Ludwigshajen . R, am 20. Juni 15868,

B.0.618. Pforzheim, (Helzverficigerung.)
Nus ben bicfigen Dominenwalbungen verjieigern wic
im Seehausd

Samitag ben 27. Juni 1868,
Bormittags 11 NUbr,
aud ben Abthetlungen Liebenederbang und Liebeneder-
topf: 1 Flopbelzftamm, 58 Bauftimme, 4 Vauftangen,
15 eidyene Rldge, 69 tannene SHgfidmme und 447
Etiid tannene Sigiibge.

Pforgheim, ben 19. Funi 1863,

Grofb. bab., Begirtsjorfiet,
Hofmann

RL668. Nr.357. Modbad. (Belannt-
madung.) Unter Beyug auf dasd in Ne. 299 ber
RKarléruber Beitung vom Jabr 1866 enthaltene biejjei=
tige Audjdjreiben vom 13. Dejember 4866 wirh jur
Bifentlidien Kenntnif gebradt, bag bem Kdniglidy bayes
rifden Oberlientenant Heinvidy WHI, jept Abjutant
bei bem RKéniglidh babverifden Lanbwebrbataillon in
Bamberg, weldper ber Theilnahme an dbem Tobtjdlayg
bedé Oelmiillerd Nifolaus Wolpert von Killeheim
bejdulbigt ift, von Grofh Juftiyminifterium fideres
Geleir jur Stellung -ver Geridht ertbeilt worben ifl,
und baber feine Berbaftung ju unterbleiben hat.

TModbady, ben 20. Funi 1868, :

Der
Stellvertreter bed groflh. Unterjudungsridiers am
Sro@h. Kreidgeridite Mosbad,
: . Simmler

- BL669. Dffenburg, (Cricbigte Gehil
jenfrelle) Die Gebilfenitele bei ber unteryeichneten
Berwaltung mit einem jEbrlidhen Gehalt von 50O fi.
ift erlebigt, unb foll burdy cinen Kameralaffiftenten
ober Rangleigebilfen wicher befelt werben, -

Bewerber um diefelbe wollen fidh unter Borlage ifrer
Reugmifie binnen 4 Wo dyen bei und melben.

Dffenbury, bem 22. Juni 1368,

Grofb. &tip'inngumrLt‘altung.
Pezolbd,

wranfiuct, 23. Junt. Staalspapiere, nlebensd-Youje,

. . Por compt.| Per compt. {3110/ Breuf. Pr.aA,| —
Preufs. 5%, Obligation. E Lurbrg.|4°/,0.Fr. & 28fr.h.R.|BOY, B Rllzrh.ﬂ-iti%?rfg.b_m_ 541/, B.
|41/,%y Do, b. Mothi.|95%4 B. oo | 4% 00, 8100 Fr. b R.|80Y, o |'Raff. 25412, b. R, |35/, bS.

v |4%  bos b — Oefterr. [0 et L. E. 0. R, — 3%/oSt.Hmb, v,1866| —

o |31h%, Ctaatsid. |84/, G. v |9%, bo. 1852 L. 2. — 4Y/; Bayr. Prim.-A. 1013/, P.
Frantf. (84,%, Obligation |80%, &, | , 6% bo. 1859 , , [62%, @. |49, Bab. b. Rothjd. |99 .
Rafiau |41/.9/,ObL b Rotbid. [94%/, &, y |5%pibo. 1864 , , | — Beb. 30-fl.-Loofe | |B1Y, PB.

. 4% be. 865, @, v [9% Tet, v. 186D ¢/y|64"/, beg. | Gr.Heff. OFLL b 1471, B,

I A T 83 . . 9% at-A. 1854 [63% @, | T o5f., . 1385, ©.
Rrieff. |49/, ObLRGI 1105887 B. |, [5Y, Met-Obligat. | —  |onsb.-Gungenh. €. |13, B.
Bavern |59, Obligation, b, R 1015,bes| . 9% bo. 18026 bR, —  IOeit.250f1.6.R.1839|140 (5.

w o |40 A1dbey ,  |95%/ . o 9% bo, frencrfr, 66 |51, © » 260fL. , 1854|689, B.

v [413% ‘hitbrg 196 8. p o |*Ya%p MetObligat. |d4Y, B | -, 100/LBre.1858|1384/,b@

v i? 0 1]%1}1’1{;_ e |90% B, [Muild, |59 ObL in LA, 12|83 , . » DOOFL. 018608/, 741, bea.

v 4% ‘,’smjhn;{ o |90Y B, |[Finnly, |44,%,06.1. R.A100179%, G, | , 100f.v.1864 |91%, bes.

v 4% Wbt , 1901, B o |4 BR0LRAL06T9Y ©, |Schwebd. Rthlr. 10 L (109, P.

R TR [Belgien|41/,0/p0. 1. . B 28fr. [ 1021/ &, [ Sard, 36:Fr. -2, b, -
Sadin. [5Y,06L.5tb1. 4 1051061/, ©. [Stalien 5%, Lomb. &. &. b, R.|78Y/, ©. Dail. 45e¥r.4. bR, 28 B,
Bribg. [4Y/2% DL b Hothf. |94 &, |, |59 Benet, €.5. R4, |T1Y, G, Wediel- &

L 4% bo. 898, [ Sdwd [41,% O. i. 3. 4105/85Y, B. elsRurie.

, B8  bo, 83%. ||, [4%bo.LRA12 |81 by, [Amflerbgm  £&.[100 .
Baben |41/.%; Obligation |94 @, . |4 00BHLLR.A106/83 ®,  [Untverpen . |94 B,
. (4% bo. 874, P. [Sdwy. |49,9, €.OLFr.A28/101Y/, @. mgf?burs » [1008

v 3%  bo.0. 18421824, @, | ,  |4Y,%,Bem. ©SHe0.[95%, B, [Balin v |106 by,
®. Heff.| 4% Obligation |90 B, . |4% bo. 88%, &, |Bremen « |98 8,

. [8%% bo. 82 B, § 5% O St.D-§r.28/101Y, @. | Sritifel o [94% B,
Ofbnb. 49, Obligatiomen | —  [R.Awn. 6%, Et. i D. 1. 1881|793/, |Cbln « 1049, @,
i, [315%0bL0R. A106] — § ., 6% bo. 18821777 be. ??m‘f’"l'ﬂ » |88 @

Diverfe Wrtien, @ifenboba-Nltien und Priovifaten. o ¢ ﬁ”‘g’aj?‘b;
Rein-Jtabe-Dagn THr, 200 [30Y/, ©. | Fonnt), Bereins-Rafie — | maitams g
Taunudbabn=2ttien & fL. 260|313 &. || b9, Elifabetibabn-Prior. &y |76% P. [ Piilnden « [100 B.
34/,9/, FrantfaDa.sGifnb.2, 1084 ©. | 6%, bo. nenefte Gmiff, , (72% ©. [Baris . [04%, @

| 41/3%, feranft.-Dan. Peior.D.| — 5%, BipRM-BPLEDLN. , |74 P. » GOABORE| —
49/ Pianbbr.b. Feif. Hop.-BL| — | 59, Siebenbiirger E.-B.-Pr. |71%; be3. [ Wien 1.8.[102% 3.
50/, Defterr. Etaats-Gijend. L |2646e3.8.| 5%, Galy, Garlibub $r.0. % 1831/, 6. |oiconto .- . . . 3% @,
59/ (Tiiot #B. L. 200 pr. €15/, 140 be3. | 5%/eSchtocky 6. BHR. & 28tr, (1030, @, | e - - 1% @,
59/, Sichend. @, B. fleuerir.8/y 67 @. | 4,%pDeff. LudwigabPrior. | — ©nld unp Siiber.
%o Bl EBeib AL, 7, 200 69% B. | 144%okudwbBerb ProOol. | —  FreubRafjig i 1447/45Yy
59/ yir. 3ol Pr.-ObL fleuerfe. [16Dbey. 145, i . 8381/, @, IPreus. Frb'or, , 9574/5-68%5
4%, vubwp.=Derd, Eifenbabn 1567/, B. § 49, Ciibd. Bul.-M. 40"/,Eimy, [241 &,  |Biflolen 9 .48-50
4, Nenfladbt-Ditclheimer  [86Y/, P, | 49/, Bkl Mrbb.-A. 259/,E;. |B47/, bey. » bobpelte " 949-51
41/,9/, Bils. Marbabm b.Rothf. 1074/, P. | 3%, Franffurter Bant 1247/, &. [Poll10--&t. © 954-56
41/,0/, Bayr.Oftbabn-Aftien 135 P. EB”}. Oefiery, Banl-Altien 746 bey. Ducat, , 53540
49/, Hefj. Lubwigsbahn [130Y,®.10% ,  CredA.iD.W. 2024, 6. RPOFrantenit. |, 9271/,-28Y,
39/, Oefter. St=GijnbPrior, |52%, O. || 5, Bfobr. b, biterr. Gred-A| —  |Eugl Sover. 115559
3% Deft. Silh. Star.Lom. EH, 441 P, 'E 3y ‘Bower. Bant & A 500 e ?RH%- Soper. |, 949-51
39/,9i0. 6. 9. &D. Fr. 2280 31, B. | 1% Banbdbr. b.bayr. Hov.-B: [92% bey. |Golb pegatpm, .  —
5%, Todc. Gentr.-EifbPrior, ‘46 P. || 0%/gWikettemb. Planbbr.b.. [400 &.  PIltedere. 20r, L
49/, Thilring, €.-€.A. 409, 84P. | 1Y Darmfi. BN A . 2502306, [Ramb20y, . —
4179/, Roein-Naheb Pr.Ob. | — | 49, Mittelh. Gr. A A 100%5. 998, 50 Sibppn.. — :
47, Deutidy Podmir 20%, , | — 1 4Y; Puremb, Danf-ttien 198, G, |DU in G , 227,28,

Drud und Berlag dber &, Braun’{den Hofbudbruderei

(it ciner Beilage: ,,Dadiile Shronil Ne, 30,)

Baden Wiirttemberg
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